

农业综合开发中水利工程建设项目的管理

刘亚魁

安庆市大观区财政局

DOI:10.32629/hwr.v4i6.3102

[摘要] 在社会主义新农村发展和建设过程中,农村地区更需要加强对基础设施的强化,目前农村地区对水利工程建设需求不断提升,因此也逐渐成为了我们关注的重点工程建设项目。目前我国农业综合开发水利工程建设中仍然存在很多问题,基于此,本文就将对农业综合开发中水利工程建设项目的管理问题展开详细论述,希望通过对相关解决方案的提出切实推进我国农业项目的整体发展。

[关键词] 农业综合开发; 水利工程; 建设项目管理

1 农业综合开发中水利工程建设项目的管理问题

1.1 缺乏对这项工作的关注和重视

当前虽然我国整体发展水平已经得到了较大提升,但是大部分设计人员在主观意识上并没有对农业综合开发工作引起重视,甚至认为这项工作就是一些粗笨的工作,所以经常会出现随意设计和规划的情况。由于工作人员自身并不能对水利工程的特殊性进行关注,而当地水利条件也没有得到充分考虑,因此就会出现工程施工的不合理,不利于农业综合开发工作的顺利开展。

1.2 缺乏对项目施工的有效管理

由于不具备健全的管理机制,因此很难对管理工作进行约束,此种情况下,一些施工单位为了获取大量的工程款,就会对工程原有设计方案进行更改。还会出现同一个施工单位同时进行多地区施工,造成人员和资金短缺,难以按照原有施工要求进行进度调整,这种情况下就会出抢工期赶进度的施工情况,工作人员在繁重的工作内容下很难对工序引起重视,甚至会出现敷衍施工的情况,严重影响了水利工程建设管理质量的提升。

1.3 缺乏对项目投入的管护力度

当前经常出现的问题就是水利工程管护工作不到位。我国很多工程项目的管护仅仅处于简单的看管,并没有对规划管理工作进行及时的总结和调整,特别是对缺乏对小型水利工程的技术看管。在乡镇水利站工作改革后,管护人员的数量明显下降,造成管护工作力度明显下降,此种不健全的水行政执法体系产生的结果就是难以对破坏水利工程的现象进行打击和处理。

2 农业综合开发水利工程项目的管理对策

2.1 加强对规划设计工作的关注

在这项工作的开展过程中,应该保证设计人员在思想基础上认识到规划设计工作的重要性,只有保证规划设计工作起点更高,才能保证水利工程项目建设标准得到提升。同时,工作人员在进行规划设计的过程中也要根据实际情况进行设计,保证方案的可执行性。因此规划设计也需要满足该区域的国民经济和社会需求,按照当地政府的统筹安排开展工作,认真听取工作人员的意见和建议,保证农田水利工作中水利工程的优势作用得到最大化发展。

2.2 强化施工监督的力度

在我国农业综合开发水利工程项目建设环节中,最重要的一个环节就是施工环节,所以相关部门在工作中也要加强对质量管理体系的构建,只有保证施工流程的规范,才能实现工作流程的健全化发展。在这项工作中,监理单位还需要加强对材料、工序和进度的掌控。对于入场的施工材料都

要经过监理单位检查后方可入场,如果监理单位检查中发现材料存在不过关问题要禁止这类材料入场。对于工程中每一个隐蔽施工位置都需要进行施工记录,并且监理单位还需要对这项工程进行验收,只有验收完成才能继续进行下一项工作,否则不能将其计入到工程量中。在这项工作的开展过程中,监理单位还需要加强对施工单位工作进度的检查,避免在后续农田水利施工过程中出现负面问题。

2.3 强化监督管理工作力度

在这项工作开展过程中,最重要的环节就是监督管理工作,因此在建设工作完成后的管护工作也要提升工作力度。首先,要加强县级农业综合开发部门的管护意识,保证在建设过程中管护工作落实的合理性和有效性,通过对管护宣传力度的提升,用多种方式和渠道实现农民产权意识的提升。在这项工作过程中,还可以充分发挥农民用水者协会的优势作用,构建用水协会+农户的全新模式,只有在工作中切实提升和调动群众管理用水的积极性,才能保证群众节约用水意识得到稳定提升。在这项工作中还可以按照农村地区发展现状制定相应的农业开发管护基金,管护资金的筹集应该在每期项目工程中进行适当抽取,并由当地县级财政部门进行统一管理,只有这样才能保证项目维护和检查过程中的费用得到最大化保障。每年都需要对相关项目工程管护工作进行评比,对于表现突出的工程管理人员和单位要及时予以奖励,同样对于管护工作不到位的工作人员也要进行处罚,通过此种方式激发群众参与的积极性,实现水利工程建设中群众基础的牢靠性发展。只有水利工程建设管理的水平得到提升和改进,才能为我国农田水利建设工作提供更有力的帮助和服务。

3 结束语

综上所述,随着我国农业综合开发水平的全面提升,水利工程中项目建设已经逐渐成为了农业经济发展的关键环节。为切实改进当前农田工作中的不足和问题,设计人员更需要加强对水利工程项目建设和规划设计工作的重视,只有切实提升施工单位监督和建设后的管护力度,才能为我国农田水利服务工作的开展提供必要帮助,在推进我国农业经济建设的过程中,实现社会整体发展,推进经济的可持续发展与长久建设。

[参考文献]

- [1] 祁志磊. 农业综合开发中水利工程建设项目的管理[J]. 农家致富顾问, 2016, 17(22): 91.
- [2] 罗萍. 农业综合开发中水利工程建设项目的管理[J]. 水利规划与设计, 2014, 28(1): 60-61+93.
- [3] 代小军. 农业综合开发水利项目的建设管理研究[J]. 农村经济与科技, 2019, 30(6): 49-50.